

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства и
государственной службы при Президенте
Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

ОТЗЫВ

Председателя диссертационного совета
Российской академии народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации
на диссертацию Гараевой Эльнары Ильфатовны
«Добровольная бездетность в современной России: социологический
анализ», представленной на соискание
ученой степени кандидата социологических наук
по специальности 5.4.4. – «Социальная структура, социальные институты и
процессы»

Актуальность темы исследования Диссертационная работа Э.И. Гараевой представляет законченное самостоятельное исследование, посвященное актуальной проблеме. Подтверждением этому служит наличие в обществе проблемы снижения семейных ценностей, на усугубление которой в последние десятилетия повлияли различные факторы, из них ведущим является изменение гендерных ролей. Негативным образом на традиционные семейные отношения повлияла либеральная идеология, породившая гедонизм, стремление к удовлетворению сиюминутных удовольствий и личных интересов. С феноменом, так называемой добровольной бездетности, столкнулись, в первую очередь, страны Европы и Северной Америки, постепенно он стал распространяться и в России. Распространение данного феномена углубляет демографический кризис и в долгосрочной перспективе угрожает безопасности государства. Чтобы в полной мере оценить воздействие идеологии добровольной бездетности на демографическую ситуацию, требуется изучить масштаб явления и отношение к нему различных социальных групп и общностей. Социологические исследования позволят не только изучить феномен добровольной бездетности, но и дать рекомендации для противостояния развитию данной опасной тенденции в России

Степень обоснованности научных положений и выводов. Результаты исследования, представленные Э.И. Гараевой, отличает логичность и последовательность, выдвигаемые положения и выводы обоснованы и взаимосвязаны с проведенным автором эмпирическим исследованием. Диссертант выявляет актуальность исследования, квалифицированно формулирует объект, предмет, цель задачи работы, обосновывает научный аппарат. Примененные в диссертации научные подходы и положения основаны на анализе научных работ российских и

зарубежных ученых в области семьи и гендеря, демографии и репродуктивного поведения населения. Положения, выводы и рекомендации соискателя отличает высокая степень достоверности. В основе исследования лежит эмпирическая база, включающая результаты нескольких социологических исследований, объединенных единым контекстом. Заслуживает одобрения и обращение к такому методу исследования как глубинное интервью мониторинг социальных сетей и форумов, массовые опросы.

Работу отличает применение принципов аксиологического подхода, позволившего выявить отношение к семье и браку, ценностные основания, положенные в основу выбора карьеры, комфорта и здоровья в ущерб возможности стать родителями; деятельностного подхода, позволяющего проанализировать процесс подобного выбора; структурно-функциональный поход ориентировал автора на поиск на факторов, влияющих на отложенное родительство и на полный отказ от такового; обращение к рискологическому подходу приводит к выводам об опасениях современной молодежи относительно устойчивости собственного и глобального благополучия.

Достоверность и новизна результатов.

Теоретическим и прикладным вкладом автора представленного исследования являются выявленные группы факторов, определяющих выбор бездетного образа жизни, а именно, социально-экономические, рискологические, психологические, урбанистические, профессионально-карьерные, мировоззренческие; обоснованные гендерные различия ценностной ориентации у мужчин и женщин, связанной с деторождением; социальный портрет лиц, выбирающих добровольную бездетность в зависимости от семейного положения и гендерных различий. Особую практическую ценность представляет вывод автора о том, что большинство тех, кто исповедует бездетный образ жизни, избегают пропаганды своего выбора, сформировавшегося, в значительной степени под влиянием нарисованной кинематографом и интернетом «красивой картинки» свободного, успешного человека, не обремененного обязанностями по отношению к детям. Однако нельзя отрицать, что таких людей становится все больше, следовательно, в целях повышения национальной безопасности, необходимо искать адекватные возможности продвижению семейных ценностей в образовательных организациях и на виртуальных коммуникационных площадках.

К научной новизне исследования Э.И. Гараевой следует отнести, также, аргументированное авторское определение добровольной бездетности, как ценностно-рационального выбора женщинами и мужчинами бездетного образа жизни, связанного с их желанием сохранить привычный уровень жизни, определенный материальный достаток, либо из-за «отвращения» к физиологическому процессу рождения детей и ухода за ними.

Рекомендации по использованию результатов. Полученные результаты исследований могут быть использованы для реализации государственной семейной политики, для проведения мероприятий по

противодействию распространения идей о выборе бездетного образа жизни среди молодого поколения, что окажет влияние на демографические процессы.

Результаты диссертационного исследования могут быть использованы при разработке и корректировке учебно-методических материалов таких учебных дисциплин, как «Социология», «Социология семьи», «Социология молодежи», «Демография», «Гендерная социология».

Оценка содержания диссертации. Диссертационное исследование Гараевой Эльнары Ильфатовны «Добровольная бездетность в современной России: социологический анализ», представляет собой целостное самостоятельное законченное исследование, которое свидетельствует об умении автора правильно ставить проблемы, определять пути их решения, систематизировать научные факты и формулировать объективные выводы. Материал изложен в логической последовательности, полученные результаты отличаются научной новизной, имеют теоретическую и практическую значимость. Результаты диссертационной работы свидетельствуют о том, что ее автор владеет способностью ставить научную цель и решать задачи, способствующие приращению научного знания в области исследований феномена бездетности.

Релевантность публикаций автора теме исследования.

Результаты диссертационного исследования были опубликованы в 14 научных работах, в том числе 1 статья, в издании, индексируемом в научной базе Web of Science, 3 – в ведущих научных журналах из перечня ВАК. Выводы и результаты диссертационного исследования прошли обсуждения на многочисленных научных конференциях международного и всероссийского уровня.

Проблемное поле исследования.

Комплекс предложенных автором мероприятий по противодействию распространения выбора бездетного образа жизни среди молодого поколения необходимо дифференцировать в зависимости от типа добровольной бездетности: меры социальной поддержки для «вынужденной бездетности» и комплекс мер по формированию ценностных ориентаций молодого поколения добровольной, осознанной бездетности.

Автор настаивает на том, что позиция добровольной бездетности может быть охарактеризована как индивидуальный ценностно-рациональный выбор. Между тем, слабо исследовано влияние корпоративных ценностей социальной группы, ближайшего окружения на выбор модели добровольной бездетности. Отмеченные замечания не снижают качество диссертационного исследования Э.И. Гараевой и носят рекомендательный характер.

На основании вышеизложенного, считаю целесообразным настоящую диссертацию допустить до защиты на заседании диссертационного совета.

Вывод: Диссертация Гараевой Эльнары Ильфатовны «Добровольная бездетность в современной России: социологический анализ», является научной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития социологической науки и практики, что соответствует

требованиям Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 7 декабря 2021 года № 02-1336, а Гараева Эльнара Ильфатовна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.4. – «Социальная структура, социальные институты и процессы»

Председатель диссертационного совета РАНХиГС –
Чевтаева Наталья Геннадьевна
доктор социологических наук,
профессор,
заведующий кафедрой управления персоналом
Уральского института управления –
филиала РАНХиГС

Н.Г. Чевтаева

Почтовый адрес: 620012, г. Екатеринбург, ул. 8 Марта, д. 66
Телефон: 8 (486)259-95-74

Электронная почта: chevtsova-ng@ganepa.ru

Название организации: Уральский институт управления – филиал ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации».

подпись Н.Г. Чевтаевой
заверяю

безушибочно спеч. отде. кадров
А.Мельникова

6.09.2022

